

УДК 93/94
ББК 63.3(2)53

УЧАСТИЕ 10-ой ДИВИЗИИ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК НКВД СССР В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ. (1942 г.)



Вольский Михаил Валентинович

Кандидат исторических наук, начальник отделения
по работе с личным составом.
ФКОУ ВО Воронежский институт ФСИН России
[г. Воронеж].

E-mail: mv1973@bk.ru

Volsky M.V.

Candidate of historical sciences, head of the
Department for work with personnel.
Voronezh Institute of the Federal penitentiary service
of Russia [Voronezh].

Аннотация: *Можно по-разному относиться к функциям и деятельности НКВД СССР как карательного органа, однако никто не может умалить роли его бойцов и командиров, которые по приказу стояли насмерть в окопах под Воронежем и Сталинградом, защищая наше Отечество. Именно они боролись в тылу с многочисленными диверсантами, бандитами, предателями и врагами в трудные годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В статье рассказывается о малоизвестных страницах истории участия в Сталинградской битве отдельных подразделений НКВД СССР. Показаны примеры мужества и героизма сотрудников уголовно-исполнительной системы нашей страны при защите своего Отечества.*

Ключевые слова: *Сталинградская битва, заградительные отряды, фронт, тыл, наступление, оборона, Красная армия, НКВД СССР, внутренние войска.*

PARTICIPATION OF THE 10th DIVISION OF INTERNAL TROOPS NKVD OF THE USSR IN THE BATTLE OF STALINGRAD. (1942)

Abstract: *You can treat the functions and activities of the NKVD of the USSR as a punitive body in different ways, but no one can belittle the role of its soldiers and commanders, who by order stood to their death in the trenches near Voronezh and Stalingrad, defending our Fatherland. They fought in the rear with numerous saboteurs, bandits, traitors and enemies during the difficult years of the great Patriotic war of 1941-1945. The article describes the little-known pages of the history of participation in the battle of Stalingrad of individual units of the NKVD of the USSR. Examples of courage and heroism of employees of the criminal Executive system of our country in the defense of their Fatherland are shown.*

Key words: *Battle of Stalingrad, barrage detachments, front, rear, offensive, defense, Red army, NKVD of the USSR, internal troops.*

В год 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. все большее внимание историков и широкого круга читателей привлекают вопросы участия подразделений НКВД СССР в сражениях этой – самой страшной в истории человечества битвы за

мир на земле.

Участие войск НКВД СССР в Великой Отечественной войне – это особая страница нашей истории. Бойцы и командиры многих подразделений, сотрудники уголовно-исполнительной системы показали беспримерную стойкость и мужество во всех ее тяжелейших сражениях: в обороне Брестской крепости, Риги, Таллина, Могилева, Ленинграда, Киева, Одессы, Тулы, в Московской и Сталинградской битвах, в битвах на Кавказе и на Курской дуге.

Всего в боях с различной продолжительностью участвовали воинские части 53 дивизий и 20 отдельных бригад войск НКВД СССР.

В годы Великой отечественной войны подразделения НКВД СССР выполняли задачи по охране тылов Красной армии, проведении разведывательных операций, дополнительной защите промышленных предприятий, железнодорожных сооружений, электростанций и других важных объектов от нападения диверсантов, осуществляли поиск дезертиров и провокаторов, выполняли задачи по охране и конвоированию осужденных и др.

Ярким примером беззаветного служения своей Родине стала судьба 10-ой стрелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР. Бойцам, командирам и политработникам дивизии выпала особая честь быть в первых рядах героических защитников Сталинграда.

В легендарной битве на Волге они умножили боевые традиции и славу подразделений НКВД. Беспредельной храбростью, мужеством и стойкостью они показали свою преданность и любовь Родине. Именно за участие в этой битве дивизия получила наименование «Сталинградская» и была награждена орденом Ленина. Многие ее бойцы и командиры не вернулись с поля битвы, выполнив до конца приказ «Ни шагу назад!».

Не так давно в Российском государственном военном архиве был рассекречен уникальный архивный материал, который рассказывает о судьбе этой дивизии.

10-ая стрелковая дивизия внутренних войск НКВД СССР была сформирована по приказу Наркома Внутренних Дел СССР Л.П. Берия № 0021 от 5 января 1942 г. одновременно с другими соединениями. Местом ее дислокации стал г. Сталинград. [1, Л.160]

1 февраля 1942 г. был подписан приказ № 1 по 10-ой стрелковой дивизии внутренних войск НКВД полковником Сараевым А.А., военкомом дивизии полковым комиссаром Кузнецовым П.Н. и начальником штаба подполковником Зайцевым В.И. Дата издания приказа № 1 – 1 февраля является днем создания дивизии.

В состав 10-ой дивизии входило шесть полков: 269, 270, 271 и 282 стрелковые полки, дислоцированные в г. Сталинграде; 273 стрелковый полк – дислоцированный на ст. Филоново и 41 стрелковый полк – дислоцированный в г. Воронеже. Всего в дивизии числилось – 8479 чел, среди которых коммунистов было 939 чел., комсомольцев – 2093 чел., участников боев с немецкими оккупантами – 528 чел.

Личный состав 10-ой дивизии – это преимущественно кадровый состав внутренних (в том числе конвойных) и пограничных войск НКВД СССР: патриоты советского народа из Украины и

Грузии, Алтая и Сибири, из Краснодарского края и Сталинградской области. Частично это партизаны Подмосковья и выписанные раненные из Сталинградских госпиталей – бойцы уже громившие фашистов, обстрелянные.

Историю и служебно-боевую деятельность 10-ой стрелковой дивизии за все время ее существования можно разбить на три периода:

- с 1 февраля по июль 1942 г. – период напряженной боевой учебы личного состава и выполнение специальных оперативных задач в тылу;
- июль – август 1942 г. – охрана армейских тылов и наведение революционного порядка на дальних и ближних подступах к Сталинграду;
- август – октябрь 1942 г. – героическая оборона Сталинграда.

Одновременно с напряженной учебой, до начала битвы за Сталинград, части дивизии выполняли специальные оперативные задачи Наркома Внутренних Дел и Областного Управления НКВД по Сталинградской области.

Наиболее значительной была операция по очистке г. Сталинграда 17-22 марта 1942 г. от враждебных и подозрительных элементов, дезертиров и предателей Родины. Во время операции было задержано: дезертиров – 187, уголовно-преступного элемента – 106, шпионов – 9. [2, Л.161]

Руководивший операцией Зам. Наркома Внутренних Дел Комиссар Госбезопасности 3 ранга т. Серов вынес благодарность всему личному составу, участвовавшему в этой важной операции.

В июне-июле 1942 г. обстановка на фронтах Великой Отечественной войны стала ухудшаться. Это был тяжелый для нашей страны и Красной армии период, резко изменивший боевые задачи и характер деятельности 10-ой дивизии.

Немцы, сосредоточив крупные силы танков, авиации и мотопехоты, прорвали наш Юго-Западный фронт на участке Касторная-Валуйки на начали развивать свой успех в направлении Ростова-на-Дону и Сталинграда. К концу июля 1942 г. враг захватил Купянск, Валуйки, Новочеркасск, Богучар, Ростов, форсировал реку Дон в районе Цымлянкой и, захватив ст. Котельниково, развернул свои группировки на север – на Сталинград и на юг – в пределы Кубани и Северного Кавказа.

Большая и ответственная задача была возложена на части 10-ой дивизии: надо было навести и поддерживать порядок в тылу отходящих армий, обеспечить сбор частей и подразделений РККА в пунктах формирования, предотвратить поток эвакуированного населения и неорганизованно отходящих тыловых армейских учреждений в стороны от важнейшего военно-политического и стратегического пункта на юге нашей страны, каким являлся Сталинград, чем облегчить и обеспечить успешную его оборону и не допустить проникновения в город немецко-фашистской агентуры.

В этот период 10-ая дивизия НКВД была единственной реальной силой в руках командования фронтом и органов НКВД в районе Сталинграда, которая могла быть использована для этой цели.

В этой новой обстановке части дивизии с честью справились со своими задачами, организовав тройную линию заграждения:

1-ая линия – Орловка, Котлубань, Б. Россошка, Карповская, Красноармейск, разъезд Чепурники;

2-ая линия – в промежутке между первой и третьей линиями в форме подвижных постов и КПП;

3-я основная линия – контрольно-пропускные пункты, непосредственно прилегающие к городу и на выходах из Сталинграда.

Насколько сложна была задача 10-ой дивизии и как личный состав справился с ней можно судить по таким данным. За короткий период август-сентябрь 1942 г. было задержано 63540 чел., из коих: агентов немецко-фашистской разведки – 15, дезертиров – 2775, других лиц – 60757. Одновременно с этим было изъято большое количество вооружения, транспортных средств, техники и другого военного имущества, которое было сохранено и передано войскам Красной армии.

В это время 41-ый полк НКВД вступил в бой с немецкими оккупантами за г. Воронеж. В течение десяти суток вместе с другими частями НКВД отбивал атаки немцев, стремившихся занять Воронеж.

Поставленную задачу командиром группы подполковником Дюльдиным в Воронеже полк выполнил полностью. С подходом частей Красной армии полк был смещен. За успешные бои по защите г. Воронежа 57 чел. бойцов и командиров 41-го полка 10-ой дивизии представлены к правительственным наградам. Однако после битвы за Воронеж 41-ый полк понес тяжелейшие потери и был исключен из состава дивизии «в связи с отсутствием личного состава».

В дальнейшем обстановка серьезно осложнилась на фронте между Волгой и Доном. На 10-ую дивизию была возложена задача по возведению оборонительных сооружений на окраинах и в черте города Сталинграда, а командир дивизии – полковник Сараев, был назначен начальником Сталинградского гарнизона.

Используя местное население, трудовые батальоны Красной армии, личный состав дивизии проделал огромную работу: с 10 августа по 1 сентября было построено 14 оборонительных батальонных районов, отрыты противотанковые рвы, установлены минные заграждения, построены баррикады и сооружены другие препятствия. [3, Л.163]

Оборонительные сооружения возводились при непрерывной бомбежке вражеской авиации, в обстановке продолжающего отхода наших частей и движения потока эвакуированного населения. Одновременно части дивизии продолжали нести заградслужбу и очистку города от вражеских элементов.

23 августа 1942 г. в связи с создавшейся угрозой подхода передовых частей прорывавшихся группировок противника непосредственно к Сталинграду, дивизия, в составе Сталинградского гарнизона, согласно приказу командующего Юго-Восточным фронтом генерал-полковника

Еременко заняли полосу обороны на рубеже: Орловка – Городище – Опытная Станция – Верхняя Ельшанка – Купоросное, с общей протяженностью фронта в 35 км.

При занятии обороны в своем составе дивизия имела всего – 7967 чел., на вооружении дивизии состояло: винтовок – 5449, станковых пулеметов – 106, автоматов – 391, РМ-50 – 78, БМ-82 – 35, ПТР – 54, 45-мм пушек – 18. Дивизию поддерживали: 28-ой отряд собак истребителей танков, 80-ый гвардейский минометный полк, 284-й гаубичный артиллерийский полк, 416-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк. Начальник артиллерии дивизии – майор т. Цыганков создал дивизионную батарею тяжелых минометов в составе 12 расчетов.

26 августа 1942 г. части дивизии вошли в непосредственное соприкосновение с противником, ведя бои с ним самостоятельно, а с 15 сентября 1942 г. согласно распоряжению командующего Юго-Восточным фронтом генерал-полковника Еременко части дивизии в оперативно-боевом отношении были подчинены 62 Армии. [4, Л.164]

Стремясь во что бы то ни стало овладеть Сталинградом немцы сосредоточили на этом направлении более 30 дивизий, вновь сформированных и пополненных, до 1500 танков и 2000 самолетов, стянув их из глубокого тыла, из Египта и Франции, др. оккупированных стран Западной Европы. Немцы рассчитывали взять Сталинград с хода, таранным ударом, который не дал бы опомниться защитникам города.

Предназначенный для таранного удара бронированный кулак в составе 2-х танковых и одной моторизованной дивизий появился у стен Сталинграда 26 августа.

Стремясь оглушить и деморализовать советские войска, их тылы и население, гитлеровские бандиты предприняли зверскую бомбежку города, делая по 1500-2000 самолето-вылетов в день.

Тревожными были эти дни. Сталинград превратился в сплошное море огня и дыма, груды развалин. Земля стонала от несмолкающего гула разрывов бомб. Немцам казалось, что воля защитников Сталинграда не выдержит этого адского напряжения, вот-вот надорвется и побежденный город распластается у их ног.

На это делали ставку они, но вышло совсем по иному.

Беспримерной отвагой, мужеством, упорством и стойкостью защитники Сталинграда сорвали планы гитлеровцев, задержали врага у стен волжской твердыни, уложив в могилу сотни тысяч вражеских солдат и офицеров, истребив огромные массы его техники.

Сражаясь вместе с частями Красной армии, дивизия в течение месяца вела непрерывные бои с превосходящими силами противника, отличаясь устойчивостью и массовым героизмом личного состава, чем снискала себе известность и высокий авторитет по всему фронту. Особенным упорством, активностью и ожесточенностью в борьбе с немецкими захватчиками отличились 272, 271, 269 и 282-ый стрелковые полки.

Так, например:

В 4-х дневных боях на юго-западной окраине города Сталинграда (Ежовка – Опытная станция) 272-ый полк сдержал наступление численно превосходящего по своим силам противника,

измотав своими контратаками 71-ую пехотную дивизию врага, нанеся ей тяжелый урон – перешел в контрнаступление и отбросил врага за Опытную станцию. 272-ой стрелковый полк выдержал девять атак немцев, поддержанных 100 танками, пять раз ходил в контратаку. После чего 71-ая пехотная дивизия на протяжении всех боев на этом участке не появлялась.

В момент прорыва врага на участке 269, 272-ый полки были переброшены в город и в течение 15 суток оборонял центр города (городской сад) не допустив врага ни на шаг. В этих боях личный состав показал образцы стойкости и мужества, покрыв себя неувядаемой славой.

Всего 272-ым полком за время боев с немецкими оккупантами истреблено: около 3600 солдат и офицеров, 32 танка, 8 бронемашин, 27 минометов, 39 станковых пулеметов и др. техники врага. Захвачено фашистское знамя.

271-ый полк в течение 14 суток отражал яростные атаки противника в южной части города (Ельшанка – Купоросное), мужественно отстаивая каждую пядь советской земли и нанося тяжелые потери 94-ой немецкой пехотной дивизии. Личный состав полка дрался мужественно, проявляя чудеса храбрости и героизма. В боях полком истреблено: 3400 солдат и офицеров, 4 танка, 30 станковых и ручных пулеметов, 10 автомашин с грузом и 2 склада с боеприпасами и горчим.

269-ый полк прочно удерживал порученный ему участок обороны (от дороги Сталинград – Гумрак, до дороги Сталинград – Городище), ведя самостоятельные оборонительные и наступательные бои с пехотой и танками противника. 7 сентября 1942 г. полк преградил путь в Сталинград крупной группировке противника, прорвавшей оборону в районе станции Гумрак. Личный состав полка показал образцы мужества и героизма в борьбе с врагом при защите города Сталинграда. Личным составом полка за период боев с 28.08.1942 г. по 28.09.1942 г. истреблено 2650 солдат и офицеров, уничтожено 23 танка, 1 автомашина, 3 станковых пулемета, 2 ручных пулемета.

282-ой полк раньше других вступил в бой с немецкими захватчиками в районе Сталинграда и позже всех полков дивизии вышел из боя (26.10.1942). С первых дней боев до 8 октября прочно удерживал порученный ему рубеж (район Тракторного завода и поселка). Бойцы и командиры подразделений полка отбили 72 атаки немцев, сами ходил в контратаки, вели наступление восемь раз. Полк самостоятельно вел оборонительные и наступательные бои, отбивая многочисленные атаки врага и нанеся ему большой урон в живой силе и технике. За время боев уничтожено живой силы врага – 5866 солдат и офицеров, танков 23, станковых и ручных пулеметов – 109, ДЗОТов – 6, минометов – 37, разрушено блиндажей и НП – 17, подожжено и разбито три склада с боеприпасами и горючим.

В итоге боев за Сталинград частями дивизии уничтожено: около 15000 солдат и офицеров, 113 танков, 8 бронемашин, 6 орудий, 51 гранатомет, 1 самолет, 38 автомашин с грузами и боеприпасами, захвачено и уничтожено: 71 станковый пулемет, 67 РП, 81 автомат и 931 винтовка. Наши потери: убито – 1230 чел., ранено – 2819 и пропало без вести – 2134, захвачено в плен врагом 50 чел.; потеряно или выведено из строя врагом орудий – 16; станковых пулеметов 29, винтовок

4174, РП – 93, автоматов – 618, РМ-50 – 48, БМ-82 – 16. [5, Л.165]

Бойцы, командиры и политработник творили чудеса героизма, мужества и отваги, грудью отстаивая каждую пядь советской земли, свято выполняя требование Родины – ни шагу назад.

Вот лишь несколько примеров мужества и храбрости:

1. Военком 272-го полка – батальонный комиссар Щербина на всем протяжении боевых действий полка находился на передовой линии, лично своим бесстрашием и презрением к смерти воодушевлял личный состав на боевые подвиги. Лично уничтожил до 80 немцев. Десятки раз водил бойцов в атаки. Образ боевого военкома сталинградского типа тов. Щербина сохранил до последнего своего дыхания. Батальонный комиссар Щербина посмертно награжден орденом Красного знамени.

2. Военком 282-го полка – орденоносец батальонный комиссар Карпов всегда находился среди бойцов. При наступлении полка левый фланг 3-го батальона залег под убийственным огнем противника. Задержка в наступлении 3-го батальона создавала угрозу удара противника во фланг другим батальонам. Наступлению наших бойцов мешали огневые точки противника, хорошо замаскированные и скрытые в земле. Тов. Карпов сел в танк с целью уничтожить эти огневые точки. В ходе боя вражеский снаряд поджег танк, а вместе с ним погиб и тов. Карпов.

3. 2-ая рота 282-го полка (командир роты – лейтенант Шкурихин, политрук Тихонов) вела наступление на высоту 135,4, на которой находилось несколько ДЗОТов противника. Заняв высоту, рота находилась под непрерывным артиллерийским и минометным огнем противника. Личный состав подразделения мужественно перенес все тяготы, удерживая захваченный рубеж до подхода подкрепления.

4. Исключительно мужественно сражался личный состав 6-ой роты 272-го полка, оборонявший фланг батальона. 3 сентября рота попала в исключительно тяжелое положение и в течение двух суток непрерывно находилась в зоне убийственного артиллерийского, минометного, пулеметного и ружейного огня. Двое суток ей нельзя было доставить пищу. Рота несла огромные потери, но поля боя не оставила. В этом бою личный пример мужества и отваги показал командир роты – лейтенант тов. Волков. Его примеру следовал весь личный состав роты.

5. Красноармеец 272-го полка Василий Ващенко, участвуя в наступлении роты 5 сентября 1942 г., личным примером бесстрашия и презрения к смерти обеспечил победу своей роте. Атака роты захлебнулась под сильным огнем станкового пулемета из ДЗОТа. Тов. Ващенко с криком «За Родину!» ринулся вперед и закрыл своим телом амбразуру ДЗОТа, дав возможность развить успех атаке роты. Личным самопожертвованием он показал свою преданность Родине и презрение к смерти. Посмертно Ващенко награжден орденом Ленина и навсегда зачислен в списки 1-ой роты полка.

6. Ефрейтор Шиндин – 272-й полк, когда вражеские танки прорвались к мосту трамвайной линии через реку Царица и прямой наводкой били по нашему переднему краю, он из своего ПТР подбил два танка, чем сорвал танковую атаку противника. В этом бою тов. Шиндин погиб имея на

своим счету 25 уничтоженных гитлеровцев и 3 сожженных немецких танка.

7. Командир 2-го стрелкового батальона 272-го полка старший лейтенант Ступин и военком батальона ст. политрук Португимов умело организовали оборону. Батальон в течение четырех суток мужественно сражался с озверелым врагом, сдерживая численно превосходящие силы противника, измотав врага, батальон пошел в наступление, отбросив противника и занял Опытную станцию. Товарищи Ступин и Португимов своим личным примером мужества воодушевляли личный состав на борьбу с врагом.

8. Военинженер 3 ранга Дзадзамия – 272 СП в самый тяжелый период боя изъявил желание уничтожить танки противника, которые вели губительный огонь по переднему краю нашей обороны. Взяв с собой двух бойцов и бутылки с горючей смесью они незаметно пробрались к танкам. Дзадзамия поджег два немецких танка, при отходе был тяжело ранен и умер от ран.

9. 16 сентября 1942 г. четверка храбрецов под командованием мл. лейтенанта Круглова вступила в единоборство с 20-ю немецкими танками. Прорвав линию обороны на участке соседа, танки с тыла двигались на окоп, где располагалась четверка - мл. лейтенант Круглов, сержант Беляков, красноармейцы Сарафанов и Чембаров. Подпустив танки на 200 метров сержант Беляков первым выстрелом из ПТР поджег головной танк, а затем второй. По одному танку подожгли горючей жидкостью красноармейцы Сарафанов и Чембаров. Вся группа погибла смертью храбрых под гусеницами танков врага, не отступив ни на шаг. Круглов, Беляков и Чембаров награждены посмертно орденами Красного Знамени, а т. Сарафанов, уничтоживший лично немецкий танк награжден посмертно орденом Отечественной войны I степени.

10. Красноармеец Стародубов 282-го полка 28 августа 1942 г. во время наступления ворвался в расположение артиллерийской и минометной батареи противника. Гранатами уничтожил расположение вражеской батареи.

11. Делопроизводитель политчасти 271-го полка сержант госбезопасности Сухоруков проявил личную храбрость. 16 сентября во время атаки им лично уничтожено шесть гитлеровцев огнем из автомата. В самый разгар атаки у него отказал автомат, но Сухоруков не растерялся и прикладом уничтожил еще трех гитлеровцев. За период боев имеет на своем счету 17 убитых фашистов. Награжден орденом Красной Звезды.

12. На санитарную часть 271-го полка напали немецкие автоматчики. Начальник санслужбы военврач 3 ранга Павлов правильно организовал оборону санчасти силами своих работников. Красноармеец – санитар Апольский действуя умело и решительно, забросал немцев гранатами, уничтожил 8 фашистов. Гитлеровцы в панике отступили. [6, Л.166-167]

Это лишь малая часть примеров мужества и героизма, проявленных бойцами и командирами 10-ой дивизии.

Заслуга бойцов, командиров и политработников 10-ой стрелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР состояла в том, что:

1. Они целиком на себя приняли первые мощные удары прорвавшихся немецких танков и

мотопехоты противника, ликвидировали их попытки с хода ворваться в Сталинград, оттеснив врага с окраин города;

2. Своим упорством в обороне, дивизия дала возможность 62-ой Армии и другим соединениям Красной армии перегруппироваться и включиться в оборону Сталинграда;

3. 10 стрелковая дивизия НКВД обеспечила наведение и поддержание порядка в самом Сталинграде и на его подступах, чем облегчила задачу эвакуации населения и тыловых учреждений, организацию снабжения боеприпасами и продовольствием защитников Сталинграда в первые дни героической обороны.

Деятельность НКВД СССР в годы суровых для Родины испытаний – яркая и героическая страница в их истории. Поэтому необходимо продолжать научно-поисковую работу во имя исторической памяти. Ведь целью данных исследований является и воспитание молодежи в духе патриотизма, на исторических примерах мужества, стойкости и героизма.



Рис. 1 Проверка на дорогах. Заградпост НКВД СССР (фото из открытых источников).



Рис. 2 Командный состав второй роты 178 полка десантной дивизии НКВД, слева направо: Безуглов — политрук, Давыдов — командир взвода, Борматов — командир пулеметного взвода, Бурлаков — командир роты, Потаскаев — помощник командира роты. Мамаев Курган, лето 1942 года.

ЛИТЕРАТУРА

1. Российский государственный военный архив (РГ ВА). Ф. 38759. Оп. 2. Д. 1.
2. РГ ВА. Там же.
3. Там же.
4. Там же.
5. Там же.
6. Там же.